

Отчет
о проделанной работе МБУК «ЦКС» Веденского муниципального района
по Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития
подростающего поколения за III квартал 2023 года.

4 июля, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой прошла беседа «О празднике Ураза-Байрам» по ДНВ подрастающего поколения. Ведущая мероприятия – заведующая СК Фатима Саралиева рассказала детям о том, что такое месяц Рамадан, о том, что продолжительность Рамадана диктуется исламским календарём, который используют для определения дат религиозных праздников, что Священный месяц длится 29 или 30 дней, о том, что мусульмане в этот месяц от рассвета до захода солнца соблюдают пост, по традиции мусульмане не должны ничего вкушать — ни еды, ни питья и после захода солнца всё то, что было запрещено, разрешается.

Ведущая мероприятия представила вниманию детей ролик, который повествует о том, как проходит Рамадан, чем занимаются верующие днем, для чего держат уразу, о том, что пост во время Рамадана позволяет укрепить самодисциплину, учиться воздерживаться от искушений, о других составляющих — сострадание и благодарность, ведь воздерживаясь от пищи, люди начинают понимать, как она ценна.

Ф. Саралиева отметила пользу от поста, рассказала также о том, как восполнить пропущенные дни уразы если человек болел, был в пути и по каким-то причинам не смог соблюсти пост, он, согласно Корану, должен возместить то количество дней, которое пропустил.

Присутствовало: 40 человек.

7 июля, 12:00-13:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели час общения «Национальная культура, основа духовно–нравственного воспитания молодежи».

С подрастающим поколением села обсудили свод правил поведения, которые столетиями складывались в чеченском обществе. Участники также узнали, что одной из главных традиций чеченского общества является сохранение семейного этикета и уважение к гостям. Особенности чеченского народа – уважение к старшему поколению, порядочность, честность, вежливость, богобоязненность, милосердие. Также ребята обсудили пару ключевых моментов, касающихся чеченской свадьбы.

Присутствовало: 47 человек.

15 июля, 14:00-15:00 часов в РДК с. Ведено провели час истории «Путешествие в историю культуры».

Специалист РДК рассказал слушателям, что культура — это все то, что создано людьми в результате творчества и созидания, полета человеческой мысли и воображения за всю многовековую историю: письменность, научные знания, искусство, орудия труда, дома, средства транспорта, одежда — все это и есть культура. «Культура, наряду с образованием, просвещением формирует человеческий капитал нашей страны. Это часть нашего исторического кода, национального характера. И потому государственная культурная политика должна

охватывать все стороны жизни, способствовать сохранению традиционных ценностей, укреплению глубоких духовных связей с родной страной».

Ведущий мероприятия рассказал об истории вайнахской культуры, об обычаях и традициях чеченского народа.

Присутствовало: 30 человек.

24 июля, 12:00 часов в СК с. Дуц-Хутор провели информационный час «Обычаи чеченцев» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Специалист СК рассказал участникам, что у чеченского народа весь комплекс нравственных предписаний, где прослеживается глубокое уважение личности, то есть коллективизм общественных отношений чеченцев, ни в коей мере не противоречил представлениям о ценности каждого члена общества – его достоинства и чести, и, в конце концов – ценности самой жизни.

Также ребята узнали какие обычаи являлись фактором, спасавшим общество от анархии, произвола и хаоса, сохранявшим в нем, в известной степени, общественный порядок, социальную справедливость и равенство.

Присутствовало: 45 человек.

2 августа, 11:00-12:00 часов в СДК №1 с. Дышне-Ведено прошел час духовности «Вайнахская этика». Специалист СДК рассказал участникам клубных формирований и подрастающему поколению села об уважении к отцу в чеченских семьях.

Для наглядности ведущий представил выставку фотоматериалов. После небольшого обзора у выставочного материала рассказал об усвоении детьми порядка, этикета в семьях, кем они были разработаны, почему по правилам этикета, младшим не полагалось раньше старших садиться за трапезу, садиться на место старших, какая роль отводится отцу в этих случаях, кто решает семейные проблемы и с кем их принято решать, почему у чеченцев, как и у других народов Кавказа, о дочери судят по матери, а о сыновьях по отцу.

Участники диалога рассказали о своих семейных традициях и той роли, которая отводится отцу.

Присутствовало: 40 человек

2 августа, 14:00-15:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели час общения «Обычаи и традиции чеченского народа».

О самых благородных проявлениях нравов молодых людей среди чеченцев поговорили с несовершеннолетними подростками. Заведующая СДК рассказала детям, что одним из замечательных обычаев чеченцев является уважение к старшим. И в первую очередь – уважительное отношение и забота о родителях. Ребята узнали, что несмотря на тяжелую историю, чеченскому народу удалось сохранить свои традиции и культуру. Безусловно, ход времени внес свои коррективы, но обычаи воспитания в семье, гостеприимства, уважения женщин по-прежнему доминируют среди чеченцев.

Присутствовало: 48 человек.

7 августа, 15:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу с подростками «Вежливость и прилежность».

Об уважении к старшим и вежливое отношение к сверстникам поговорили в сельском клубе с молодежью. Заведующий СК рассказала подросткам, что самое главное при взрослении у чеченцев – внимание к окружающим людям, подрастающее поколение должно всегда быть дисциплинированным, опрятным и вежливым. Чеченцы ценят острый ум, поэтому необходимо много работать над развитием интеллекта. Также обсудили один из замечательных обычаев чеченцев – уважение к старшим, особенно к родителям. Не вставать при появлении стариков или же сесть без их приглашения – считается большим недостатком в воспитании.

Присутствовало: 25 человек.

12 августа, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Религиозный путь Ахмат-Хаджи Кадырова». На мероприятие были приглашены старейшины и уважаемые люди села. В ходе мероприятия каждый упоминал Ахмат-Хаджи Кадырова как глубоко верующего человека. Вспоминали о его подвиге и какой он путь проложил для нашего народа. Также с речью выступил Хазуев Магомед в своем выступлении он упомянул что, религиозный и государственный деятель Первый Президент Чеченской Республики вошел в историю как человек, который остановил войну.

Ахмат-Хаджи Кадыров сделал все для того, чтобы остановить войну, сохранить народ, начать процесс восстановления мира и стабильности Чеченской Республики. О жизни героя можно говорить бесконечно, как и память которая будет жить в сердцах народа на долгие годы.

Присутствовало: 70 человек.

5 сентября, 15:00 – 16:00 часов в СДК № 2 с. Дышне-Ведено провели час общения «Духовные ценности». В рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в сельском Доме культуры провели мероприятие. Специалист СДК рассказала подросткам о таких ценностях чеченского народа как: «Адамалла» – человечность, гуманизм; «Ценалла» – нравственная чистота; «Оьздангалла» – благородство, обходительность, учтивость, воспитанность; «Гиллакх» – этикет. Участники на примере общественно-значимых мероприятий в селе узнали значимость духовных ценностей в стабильном развитии и существовании социума. В современном глобализирующемся мире, где идет мощное информационно-культурное воздействие на сознание людей, перед чеченским обществом стоит проблема сохранения самобытности своей культуры.

Присутствовало: 44 человека.

7 сентября, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели час общения «История жизни Пророка Мухаммада» в рамках духовно–нравственного воспитания подрастающего поколения провели. Заведующий СК в своей речи уделила особое внимание такой традиции, как уважение к старшим и почитание женщины. Участники узнали, что чеченский народ гордится этой традицией, которая возвышает достоинство человека. Уважая старшего, выражая тем самым свое

отношение к мудрости, жизненному опыту и духовному наследию старших. Также ребята узнали, что уважение к старшим основано не на страхе, не на рабском послушании, а на том, что они (старшие) обладают огромным жизненным опытом, накопленным в процессе многолетней трудовой деятельности, который пригодится им в жизни.

Присутствовало: 104 человек.

8 сентября, с 11:00 до 12:00 часов в СК с. Харачой прошла беседа «История, культура, традиции чеченского народа», в ходе беседы присутствующим рассказали о том, что частью повседневной жизни чеченцев является соблюдение традиций, которые переданы предыдущими поколениями. Они складывались веками.

Особое внимание ведущая уделила правилам гостеприимства, отметила обычаи, связанные с гостем, с уважением к старшим, с взаимоотношениями в семье, рассказала о свадебном обряде, родственных связях, коллективной взаимопомощи и отношении к женщине.

Ведущая мероприятия рассказала о республиканском телевизионном проекте «Синмехаллаш» («Духовные ценности»), который проводится в целях выявления, сохранения и развития ценностей национального культурного наследия чеченского народа: язык, нравы, обычаи, традиции, песни, танцы, легенды.

В своем выступлении заведующая клубом Фатима Саралиева отметила, что чеченский народ достойно соблюдает свои национальные обычаи, традиции, которые старшее поколение передает следующим поколениям и призвала молодое поколение любить и уважать свою культуру.

Присутствовало: 75 человек.

20 сентября, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа о культуре речи «Чистое слово». На увлекательную программу по ораторскому искусству — искусству живого слова пригласили подрастающее поколение села.

В ходе программы, участники познакомились с понятием «оратор», «ораторское искусство», «само-презентация», испробовали на собственном примере, что такое убедительная речь, а также приняли участие в упражнениях по развитию навыков убедительной речи, формированию позитивного образа себя, развитию навыков само-презентации и уверенного поведения.

Присутствовало: 50 человек.

22 сентября, 12:00 часов в РДК с. Ведено прошел культурный час «Возрождение национальных традиций и обычаев!» мероприятие прошло по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.

Ведущий мероприятия рассказал участникам встречи — детям школьного возраста о том, как наши предки проводили мероприятия «Синкьерам», «ловзар» и «белхи», о том, почему на одной стороне находились девушки, по другую сторону юноши, которых разделял тамада, гармонист и барабанщик.

Слушатели узнали о вайнахской этике, обычаях, которые должен знать и соблюдать каждый участник мероприятия «Посиделки по старинке» —

«Синкьерам», «ловзар» и как вести себя на «Белхи», чем они отличаются друг от друга.

Ведущий рассказал об особенностях чеченского танца, которое заключается в том, что юноша приглашает девушку на танец не только по своему усмотрению, но и по желанию тамады, цель, которого заключается в том, чтобы в танце участвовали все юноши и девушки.

В ходе встречи прозвучали старинные чеченские народные песни, а также интересные, смешные истории из жизни героя сказок «Несарта» и знакомых персонажей.

Присутствовало: 75 человек.

30 сентября, 15:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «О жизни Пророка Мухаммада (мир ему и милость Аллаха).

В качестве гостей на мероприятии приняли участие старейшины села, Турк села Сайпудди Абушов, имам села Жовхар Умаев, богобоязненные люди села, а также молодежь села.

Имам села рассказал присутствующим о жизни и рождении Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) о некоторых эпизодах его жизни, о прекрасных нравственных качествах, об истинных ценностях Ислама. Также Турк села Сайпудди Абушев в своем выступлении отметил, что день рождения Посланника Аллаха Мухаммада – особое событие для всего человечества. Когда он родился, открылась новая страница жизни на земле. День рождения пророка отмечается молитвами и религиозными чтениями. В эти дни принято приглашать и угощать гостей, читать хадисы показывать помощь нуждающимся.

В ходе мероприятия участница клубного формирования Исаева Рамнат рассказала присутствующим историю Пророка Мухаммада (с.а.в) из какого рода он, о его отце и матери, о его внешности, когда он получил откровение. Далее провели викторину в целях узнать насколько хорошо ребята запомнили историю Пророка.

В завершении мероприятия старейшины села прочитал Мовлид.

Присутствовало: 115 человек.

Врио директора МБУК «ЦКС»
Веденского муниципального района / _____



Р.А. Сурхаева